Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

проблемы медицины и здравоохранения

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 11 по 17 декабря 2021 г.

КАЗАНЬ

Организация здравоохранения

В ближайшие два года в России будет активизирована работа по модернизации первичного звена здравоохранения. Об этом во время заседания совета по стратегическому развитию и национальным проектам рассказал Президент РФ Владимир Путин. Он подчеркнул, что пандемия серьезно ударила по здоровью людей во всем мире, в том числе и в России. «В нашей стране она еще и наложилась на объективный демографический спад», - приводит слова главы государства пресс-служба Кремля. Путин подчеркнул, что средства на реализацию программ в этой сфере должны выделяться с учетом инфляции.

Путин пообещал ускорить работу по модернизации первичного звена здравоохранения [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2021.—15дек.—https://www.tatar-inform.ru/news/putin-poobeshhal-uskorit-rabotu-po-modernizacii-pervicnogo-zvena-zdravooxraneniya-5847013

Президент России Владимир Путин отметил значительное обновление инфраструктуры отечественного здравоохранения.

"Обновляется инфраструктура здравоохранения: с 2018 года введены в эксплуатацию 1 750 фельдшерских пунктов и врачебных амбулаторий, в регионы поступило свыше тысячи передвижных медицинских комплексов", - сказал глава государства в среду на заседании Совета по стратегическому развитию и нацпроектам.

"В итоге объемы медицинской помощи на селе увеличились в два раза", - подчеркнул Путин.

По его словам, "переоснащаются детские поликлиники, онкологические, сердечно-сосудистые центры - в рамках нацпроектов поставлено более 40 тыс. единиц нового медицинского оборудовании".

Путин заявил, что объемы медицинской помощи в российских селах увеличились в два раза [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // TACC.—2021.—15 дек.—https://tass.ru/obschestvo/13207437

Более 800 тыс. медицинских работников в России были задействованы для оказания медицинской помощи пациентам с коронавирусом на пике пандемии, сообщил 14 декабря министр здравоохранения РФ Михаил Мурашко.

Мурашко отметил, что во время пандемии в кратчайшие сроки благодаря использованию портала непрерывного медицинского образования Минздраву удалось разработать и внедрить интерактивные образовательные модули, посвященные вопросам, связанным с инфекциями. Обучение по ним прошли более 1,5 млн медицинских работников.

Мурашко сообщил, что каждый российский пациент был обеспечен своевременной медицинской помощью во время пандемии коронавируса.

По его словам, использование медицинских сервисов позволило снять нагрузку с врачей, подключать к работе немедицинский персонал. "И таким образом сэкономить самый дефицитный и дорогостоящий ресурс - время врача", - добавил он.

13 декабря Мурашко сообщил, что в настоящий момент в РФ для борьбы с коронавирусной инфекцией задействовано более 650 тыс. медработников.

Мурашко сообщил, что более 800 тыс. медработников боролись с ковидом на пике пандемии [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // TACC.—2021.—14 дек.—https://tass.ru/obschestvo/13191985

Российское правительство выделит почти 22 млрд рублей на оказание помощи детям с тяжелыми заболеваниями. Об этом в понедельник, 13 декабря, заявил премьер-министр РФ Михаил Мишустин в ходе совещания с вицепремьерами.

«Правительство принимает меры, чтобы дети получали необходимую помощь», — сказал глава правительства.

По его словам, за счет таких средств образованный по инициативе российского лидера Владимира Путина «Круг добра» обеспечивает тяжелобольных детей лекарствами, средствами реабилитации и медицинскими изделиями.

9 декабря Минздрав РФ зарегистрировал швейцарский препарат для лечения спинальной мышечной атрофии (СМА) — «Золгенсму». Это самое дорогое лекарство в мире: стоимость одной инъекции составляет от \$2,1 млн до \$2,5 млн.

B $P\Phi$ выделят еще почти 22 млрд рублей на помощь детям с тяжелыми болезнями [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Известия.— 2021.-13 дек.- https://iz.ru/1263598/2021-12-13/v-rf-vydeliat-eshche-pochti-22-mlrd-rublei-na-pomoshch-detiam-s-tiazhelymi-bolezniami

«Мы не станем мерить антитела с точки зрениях их количества, а будем получать только результат — «да» или «нет». Далее соотнесем данные с данными базы положительных результатов тестов, и при совпадении гражданину выдадут соответствующий документ», — объясняла на встрече с «Единой Россией» вице-премьер Татьяна Голикова механику выдачи QR-кодов людям с антителами. Это решает проблему бессимптомно переболевших и привившихся зарубежными вакцинами, но вирусологи предупреждают, что без установки порогового значения антител у некоторых защиты не получится. О том, как еще государство готовится к принятию единого документа о вакцинации, — в материале «БИЗНЕС Online».

Соколова, К. «Важно понять, за чей счет»: Голикова одарит QR-кодами «неофициально» переболевших [Электронный ресурс] / К. Соколова, В. Ваганова.—Электрон. текстовые дан. // Бизнес online.—2021.—13 дек.— https://www.business-gazeta.ru/article/532842

82,7% нарушений, выявленных В ходе экспертиз, связаны c несоблюдением стандартов и клинических рекомендаций. 14,2% приходятся на нарушения условий оказания медпомощи, в том числе необоснованное 1,3% увеличение сроков ee ожидания. В случаев зафиксировано преждевременное прекращение лечебных мероприятий. Необоснованный отказ в медицинской помощи составил менее 1% от всех нарушений.

Экспертизы случаев оказания медицинской помощи проводятся по жалобам пациентов или в плановом порядке, врачами-специалистами со стажем работы по клинической специальности не менее 10 лет. Начиная с июля 2021 года к обязательным поводам для проведения экспертиз добавлены случаи оказания медицинской помощи с COVID-19, завершившиеся летальным исходом и предшествовавшие ему. Таких экспертиз за три месяца (июль, август, сентябрь) этого года проведено уже более 58 тысяч.

Более 1 млн нарушений выявлено при оказании медпомощи по ОМС [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Ремедиум.—2021.—13 дек.—https://remedium.ru/news/bolee-1-mln-narusheniy-vyyavle/

Здравоохранение Республики Татарстан

16 декабря Больница скорой медицинской помощи Набережных Челнов подтвердила свой статус аккредитации по стандартам JCI в третий раз и стала первой в России клиникой, прошедшей аккредитацию по 7-й версии стандартов. Об этом сообщает пресс-служба Минздрава РТ.

JCI — это сборник стандартов, по которым оценивают качество медицинской помощи, оказываемой в медучреждениях. Отмечается, что такая аккредитация своего рода премия «Оскар» для больниц во всем мире.

Согласно данным на декабрь 2021 года, во всем мире всего 938 медучреждений имеют аккредитацию по JCI и только пять из них находятся в России. При этом четыре клиники являются частными и располагаются в Москве, и лишь одна государственная — это БСМП Набережных Челнов.

БСМП Челнов подтвердила аккредитацию по стандартам JCI [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2021.— 16 дек.—https://www.tatar-inform.ru/news/bsmp-celnov-podtverdila-akkreditaciyu-po-standartam-jci-5847222

Проблема с нехваткой узких специалистов в районах Татарстана все еще остается. Об этом на пресс-конференции в ИА «Татар-информ» рассказал заместитель министра здравоохранения республики Ильдар Фатихов. По его словам, есть ряд районов, где существует потребность в участковых терапевтах и педиатрах. Но при этом есть районы с хорошей укомплектованностью кадрами.

Проблема с нехваткой узких специалистов в районах Татарстана все еще остается. Об этом на пресс-конференции в ИА «Татар-информ» рассказал заместитель министра здравоохранения республики Ильдар Фатихов. По его словам, есть ряд районов, где существует потребность в участковых терапевтах и педиатрах. Но при этом есть районы с хорошей укомплектованностью кадрами.

Киселева, Э. В Минздраве рассказали, врачей каких специальностей не хватает в Татарстане [Электронный ресурс] / Э. Киселева.—Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2021.—15 дек.—https://www.tatar-inform.ru/news/v-minzdrave-rasskazali-vracei-kakix-specialnostei-ne-xvataet-v-tatarstane-5846999

Татарстанские медицинские работники сталкиваются с профессиональным выгоранием из-за навалившейся с приходом коронавируса нагрузки. Об этом на

пресс-конференции в ИА «Татар-информ» рассказал заместитель министра здравоохранения республики Ильдар Фатихов.

«Выгорание на сегодняшний день касается и врачей, и управленческого звена учреждений. Потому что работа идет 24 на 7 уже второй год подряд. У нас в каждом стационаре, в том числе во временных инфекционных госпиталях, организована служба медицинских психологов», – рассказал спикер.

Такая практика применяется в РТ уже около десяти лет. Сейчас психологов, помогающих врачам и медсестрам справиться с тяготами профессии, становится все больше. Для специалистов в медучреждениях оборудованы комнаты для релаксации. По словам Фатихова, эти меры действительно помогают.

Киселева, Э. Минздрав РТ объяснил, как медикам помогают справиться с выгоранием [Электронный ресурс] / Э. Киселева . - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2021.—15 дек.—https://www.tatar-inform.ru/news/v-minzdrave-rt-rasskazali-kak-medikam-pomogayut-spravitsya-s-vygoraniem-5847003

В Татарстане в пандемийный 2021 год прибыло 1 858 медиков, а убыло 1 700. Об этом во время пресс-конференции рассказал Ильдар Фатихов, замминистра здравоохранения РТ.

Замминистра отметил положительный прирост. Что касается убывших сотрудников, то Фатихов отметил, что в основном это лица пенсионного возраста, часть работников уезжает в другие регионы, некоторые медики уходят в частные медицинские организации.

«Из пенсионеров за два года пандемии около 700 врачей ушли на пенсию, но 25% опять вернулись. Кто-то сделал вакцину. Для нас это важно», — сказал он.

Напомним, что в октябре этого года минздрав Татарстана из-за нехватки врачей призывает на борьбу с COVID-19 медиков-пенсионеров и студентов.

Сначала такую просьбу озвучил министр здравоохранения России Михаил Мурашко.

Больше всего в медицинских организациях республики не хватает лоров, психиатров и дерматологов, в некоторых районах нужны терапевты и педиатры.

В Татарстане 25% врачей-пенсионеров вернулись на работу [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // inkazan.ru.—2021.—15 дек.—https://inkazan.ru/news/society/15-12-2021/v-tatarstane-25-vrachey-pensionerov-vernulis-na-rabotu

В Татарстане обеспеченность врачами составляет 35,7 на 100 тысяч населения. Об этом во время пресс-конференции рассказал Ильдар Фатихов, замминистра здравоохранения РТ.

Обеспеченность средними медицинскими работниками составила 95,7 на 10 тысяч населения, укомплектованность штатных должностей — 93,4% с учетом коэффициента совместительства. Амбулаторное звено укомплектовано на 97%.

Всего в Татарстане работают 14 042 врача, в прошлом году их было меньше — 13 886 человек. Медицинских работников в республике 37 357 человек, а младшего медицинского персонала 5 282.

По словам Фатихова, чаще всего врачи поступают на работу после вузов, из частных больниц и поликлиник пришло 160 врачей, из других регионов переехали 158 медиков.

Замминистра заявил, что главная задача стоит по укомплектованности ФАПов. Сейчас она составляет 93%, но физическими лицами — 87%. Также в прерогативе стоит укомплектованность скорых.

Минздрав рассказал о нехватке врачей в Татарстане [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // inkazan.ru.—2021.—15 дек.— https://inkazan.ru/news/society/15-12-2021/minzdrav-rasskazal-o-nehvatke-vrachey-v-tatarstane

Размер гранта для врачей в Татарстане составляет 800 тысяч рублей. Помимо этого, есть муниципальная разовая выплата — в декабре исполком Набережных Челнов удвоил эту сумму, и теперь она составляет 200 тысяч рублей.

«В 2021 году по программе правительства РТ в Челны привлекли 55 врачей-специалистов. Также ожидают решения комиссии Министерства здравоохранения 15 врачей. Мы надеемся, что будет принято положительное решение», — рассказала заместитель руководителя Управления здравоохранения Исполкома Набережных Челнов Айгуль Бурганова.

Постановление о выплатах врачам подписал в декабре руководитель исполкома Фарид Салахов. Врачи, которые приезжают на работу в Набережные Челны, смогут получить единовременную выплату в размере 200 тысяч рублей.

Головатенко, М. В больницы Челнов по грантовой программе в 2021 году привлекли 55 врачей [Электронный ресурс] / М. Головатенко.—Электрон. текстовые дан. // Реальное время.—2021.—10 дек.— https://realnoevremya.ru/news/234632-v-bolnicy-chelnov-po-grantovoy-programme-v-2021-godu-privlekli-55-vrachey

Президент Татарстана Рустам Минниханов вручил ключи от автомобилей для оказания первичной медико-санитарной помощи поликлиникам Казани. Машины получили 23 учреждения здравоохранения Казани. На помощь 37 автомобилей Lada специалистам придут Largus c газобаллонным оборудованием. Еще две машины «Газель Некст» по президентской программе «Бэлэкэч» передали казанской детской поликлинике №4 и детской городской больнице №7. Цель этой программы — обеспечить детей до трех лет бесплатным молочным питанием. На сегодня в автопарк медицинских организаций первичного звена входят 177 легковых машин, общий процент износа составляет 93%. До конца 2021 года планируется закупить еще 84 автомобиля Lada Largus для медицинских учреждений Казани для обслуживания больных на дому и доставки лекарств

Киселев, Э. Рустам Минниханов вручил 39 машин казанским поликлиникам [Электронный ресурс] / Э. Киселева.—Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2021.—11 дек.—https://www.tatar-inform.ru/news/rustam-minnixanov-vrucil-39-masin-kazanskim-poliklinikam-5846471

При ухудшении обстановки по новому омикрон-штамму коронавирусной инфекции Татарстан должен быть готов к развертыванию обсерваторов, заявил на совещании в Доме Правительства РТ Президент республики Рустам Минниханов. По его словам, вирус выявлен уже в более 50 странах мира, в том числе и в России. При этом отдельное беспокойство вызывает возможность завоза штамма из Турции, ОАЭ и Египта. Также Рустам Минниханов напомнил, что в Татарстане продолжается вакцинация населения от Covid-19. Развернуто 175 прививочных пунктов, два из которых работают круглосуточно. К настоящему моменту первую дозу вакцины получили уже более 2,2 млн татарстанцев, за неделю ее прошли 20 тыс. человек. Президент считает, что прививочная кампания движется хорошими темпами, что говорит о серьезной работе, проведенной Минздравом РТ («Татар-информ», 11 декабря).

Президент РТ об «омикроне»: Нужно подготовиться к развертыванию обсерваторов [Электронный ресурс] // Татар-информ.—2021.—11 декабря.— https://www.tatar-inform.ru/news/prezident-rt-ob-omikrone-nuzno-podgotovitsya-k-razvertyvaniyu-observatorov-5846481

С 13 декабря городская больница №5 в Набережных Челнах начала работать в штатном режиме. В Автограде продолжает действовать один провизорный госпиталь — инфекционная больница, где врачи проводят

первичный прием заболевших Covid-19. Об этом на деловом понедельнике сообщил начальник горздрава Александр Николаев.

По словам Николаева, ситуация с заболеваемостью остается напряженной, количество обращений держится на стабильных значениях. «Инфекционные госпитали продолжают работу в штатном режиме, продолжается работа по вакцинации от коронавирусной инфекции», — сказал докладчик.

Кузнецова, Э. С горбольницы №5 Набережных Челнов снят статус ковид-госпиталя [Электронный ресурс] / Э. Кузнецова.—Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2021.—13 дек.—https://www.tatar-inform.ru/news/s-gorbolnicy-5-nabereznyx-celnov-snyat-status-kovid-gospitalya-5846644

В Минтруде Татарстана подвели итоги выполнения пилотного проекта по созданию системы долговременного ухода за пенсионерами и инвалидами. Инициатива включена в федеральный проект «Старшее поколение» национального проекта «Демография», который начал работать с 2019 года. В 2021 году в медучреждения республики доставлены 56,4 тысяч татарстанцев, в том числе 37 317 человек на диспансеризацию и профилактические осмотры (23 % от 162 131). В прошлом году помощь получили 3 682 жителя республики (16,1 %). Социальные услуги предоставляются в зависимости от того, как сильно пенсионер или инвалид нуждается во включенном в бесплатный соцпакет уходе

По нацпроекту «Демография» в медучреждениях Татарстана диспансеризацию прошли свыше 37 тысяч жителей [Электронный ресурс].— Электрон. текстовые дан. // Kazanfirst.—2021.—13 дек.— https://kazanfirst.ru/news/567155

«На пике было развернуто 7,5 тысячи коек — это практически 29 процентов всего коечного фонда Татарстана. На них лечились приблизительно 6,6 тысячи пациентов. Сейчас часть этих коек переформатирована обратно», — с

осторожным оптимизмом говорит министр здравоохранения Марат Садыков. В интервью «БИЗНЕС Online» он объяснил, в чем главная проблема поликлиник, прокомментировал дефицит медиков в городах и районах, а также назвал самые серьезные последствия ковида, с которыми могут столкнуться даже бессимптомно переболевшие.

Соколова, К. Марат Садыков: «Привыкнуть невозможно — нагрузка колоссальная, люди выгорают!» [Электронный ресурс] / К. Соколова.— Электрон. текстовые дан. // Бизнес online.—2021.—14 дек.— https://www.business-gazeta.ru/article/532911

Жители Набережных Челнов пожаловались на работу сайта госуслуг Татарстана и России. Пользователи убеждены, что записаться на прием к врачу теперь невозможно. Соответствующая публикация с возмущениями появилась в городском паблике социальной сети «ВКонтакте». Автор поста заявил, что на сайте госуслуг РТ больше нет услуги записи к врачу. Аналогичная проблема происходит и на сайте российских госуслуг, отметили жители Челнов. По словам автора поста, на данных сервисах почти все время зафиксированы сбои. «Не все могут круглосуточно сидеть на госуслугах и ждать, когда же все-таки появится возможность записаться», — обратил внимание пользователь соцсети

Челнинцы обвинили минздрав в заговоре против людей [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // inkazan.ru.—2021.—14 дек.— https://inkazan.ru/news/society/14-12-2021/chelnintsy-obvinili-minzdrav-v-zagovore-protiv-lyudey

В Челнах два инвалида второй группы, перенесшие коронавирус, взыскали с местных медучреждений деньги, потраченные на лекарства и томографию. Ответчиками выступали представители городской поликлиники №6 и инфекционной больницы, сообщили в пресс-службе местной прокуратуры.

У первого медучреждения мужчина отсудил 6200 рублей. Эти средства он потратил на компьютерную томографию. Согласно материалам дела, пациент обратился в поликлинику с жалобами на высокую температуру, кашель, насморк и ломоту в теле. Врач назначил лекарства. Однако челнинцу становилось хуже. Он пришел на повторный прием и попросил направление на томографию. Бумагу инвалиду выдали, но названия медицинской организации, куда должны были послать, в ней не было. В «Авицене» ему отказали. В «Медерике» приняли, но пришлось пройти обследование за свой счет. После мужчину лечили от СОVID-19 в «инфекционке». Выйдя из больницы, он пошел в суд.

У второго пациента были претензии как раз к последнему медучреждению. Будучи там на стационарном лечении, горожанину пришлось покупать «Гепарин», который входит в перечень жизненно необходимых и важнейших препаратов. Выложив 3173 рубля и пролечившись, мужчина тоже решил судиться.

В Челнах перенесшие COVID-19 инвалиды взыскивают с медучреждений деньги [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Kazanfirst.— 2021.—14 дек.—https://kazanfirst.ru/news/567236

С Камского детского медцентра Набережных Челнов взыскали 200 тысяч рублей компенсации морального вреда в пользу отца, который заявил, что в лечебном учреждении навредили его грудному ребенку. Пока решение суда не вступило в силу. Ответчик обжаловал его, передает пресс-служба местной прокуратуры. Согласно материалам дела, в медучреждении неправильно оценили жалобы родителей малыша и его неврологический статус, не выяснили причины ухудшения состояния ребенка. Кроме того, эксперты пришли к выводу, что маму и папу маленького пациента не консультировали специалисты. Также не установили динамическое наблюдение за крохой в условиях стационара. В совокупности это привело к неверной оценке тяжести состояния и неверному определению диагноза, прогрессированию заболевания, отсроченной

госпитализации ребенка, - отметили в надзорном ведомстве. В итоге папа ребенка пошел в суд. Его требования о компенсации вреда удовлетворили частично

С КДМЦ Челнов взыскали 200 тысяч рублей - отец счел, что навредили его малышу [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Kazanfirst.— 2021.—14 дек.—ttps://kazanfirst.ru/news/567218

Жительница Нижнекамска пришла на прием к терапевту, ждала больше двух часов, но так не попала к специалисту. Такая жалоба появилась в системе «Народный контроль».

По словам автора обращения, трудности появились еще на этапе электронной записи, которой и вовсе не было. В результате женщина решила обратиться напрямую в медучреждение, где встала в «живую» очередь. Здесь она простояла более двух часов, но в какой-то момент терапевт ушла на часовую планерку.

Остаться и ждать жительница Нижнекамска не могла, ведь ее ждали на работе. «Как попасть к терапевту, если такой бардак?», — заключила она. На это ответили в министерстве здравоохранения Татарстана, где заявили, что медицинские учреждения сейчас испытывают дефицит кадров. Из-за этого врачам приходится принимать пациентов не только со своего участка, но и с других, где нет врача.

Двойная нагрузка на специалистов стала причиной остановки предварительной записи до улучшения эпидемиологической обстановки. В связи с этим и выросло время ожидания в очередях. К тому же, сейчас в республике отмечается сезон ОРВИ.

После своего обращения женщина была приглашена на прием, где все необходимые направления на обследования она получила.

Женщина просидела в очереди несколько часов и не попала к врачу в Татарстане [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // inkazan.ru.— 2021.— https://inkazan.ru/news/society/16-12-2021/zhenschina-prosidela-v-ocheredineskolko-chasov-i-ne-popala-k-vrachu-v-tatarstane

В последнее время в Татарстане отмечается снижение заболеваемости коронавирусной инфекцией, однако ситуация с гриппом и ОРВИ, наоборот, ухудшается. Так, в ноябре в неделю регистрировалось около 27 тыс. заболевших, а в декабре еженедельный показатель поднялся до 30 тыс. человек. Такими данными на совещании в Доме Правительства РТ поделился Президент республики Рустам Минниханов.

Руководитель РТ отметил, что эпидемиологический порог оказался превышен как среди взрослого населения, так и школьников. И если в прошлом году вакцинацию от гриппа прошли 60% татарстанцев, то в 2021-м показатель наполовину ниже — 30%.

Минниханов заявил о росте числа заражений гриппом и ОРВИ в Татарстане [Электронный ресурс] // Татар-Информ.—2021.—11 декабряя.— https://www.tatar-inform.ru/news/minnixanov-rasskazal-o-situacii-po-grippu-i-orvi-v-tatarstane-5846480